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ZAHTEV

Poštovana Predsednice  Jahjaga,poštujući Vaše angažovanje  na rešavanju političke krize nastale u Skupštini Kosova  i uzimajući u obzir činjenicu da ste aktivno uključeni u pronalaženju rešenja, mi dole potpisani poslanici u želji da se izbegne dublja institucionalna kriza i da bi se izbegli novi parlamentarni izbori ,za koje smo mi kao poslanici apsolutno protiv, zahtevamo od Vas da se u naše ime ,a u interesu svih gradjana Kosova obratite Ustavnom sudu Kosova i zatražite da isti precizno definiše tačku 127. odluke Ustavnog suda BR.KO119- 14 , 26.08.2014.
Molimo Vas da zatražite od Ustavnog suda da definiše kako da u slučaju kada politički subjekat koji ima pravo da kandiduje Predsednika Skupštine Kosova nema dovoljan broj glasova poslanika,i šta su polanici u obavezi da preduzmu kako bi postupili po tački 127. odluke Ustavnog suda ( tacka 127: Pravo i obaveza svih poslanika Skupštine da nađu način da biraju predsednika i potpredsednike Skupštine u skladu sa ustavnim odredbama u vezi sa relevantnim Poslovnikom Skupstine i da čine Skupstinu fonkcionalnom) i sami pronađu rešenje za izbor Predesednika Skupštine Kosova.
U nadi da ćete izaći u susret našem zahtevu i pomoći nam da rešimao sve ozbiljniju institucionalnu i političku  krizu u interesu svih građana Kosova , a ne političkih partija , mi polanici iz reda manjinskih zajednica na Kosovu očekujemo da se što pre obratite Ustavnom Sudu sa ovim našim zahtevom.
